

Не менш істотная – экалогія душы

У Беларусі 24 мая адзначылі Дзень славаўскага пісьменства, які святкуецца ў нашай краіне з 1986 года (і свята ўжо стала традыцыйным). З нагоды яго з 26 па 28 мая прайшлі XVII Міжнародныя Кірыла-Мяфодзьеўскія чытанні. Мерапрыемствы

праходзілі адразу ў трох месцах: Інстытуце тэалогіі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, Беларускам дзяржаўным ўніверсітэце культуры і мастацтваў і на базе Духоўна-асветніцкага цэнтра Прыхода храма ў гонар іконы Божай Маці «Усіх тужлівых радасць» у

Мінску. Тэма навукова-практычнай канферэнцыі гучала «У адказнасці за створанае. Культура і адукацыя перад тварам экалагічных выклікаў».

На чытаннях агучваліся прывітальныя словы Мітрапаліта Мінскага і Слуцкага Філарэта Патрыяршага Экзарха ўсяе Беларусі, рэктара БДУ акадэміка Сяргея Абламейкі, рэктара БДУ культуры і мастацтваў Барыса Святлова ды іншых. Прайшлі выстаўка духоўнай літаратуры выдавецтва Беларускага Экзархата «Экалогія душы» і прэзентацыя факсімільнага выдання «Слуцкае Евангелле», працаваў гуманітарны форум «Экалогія культуры», адбыўся круглы стол «Чалавек і прырода: гарманічнае адзінства або адзінства і барацьба процілегласцяў?». Варта назваць і адмысловыя студэнцкія англамоўныя секцыі.



*Выступае рэдактар часопіса «Бібліятэка прапануе»
Еольга Талашова*

Не менш істотная – экалогія душы

(Заканчэнне.
Пачатак на стар. 1)

У рамках чытанняў на базе духоўна-асветніцкага цэнтра прайшла канферэнцыя «Духоўнае адраджэнне грамадства і праваслаўная кніга», тэмаю заяўленая «Духоўна-асветніцкая місія бібліятэк і экалагічныя выклікі сучаснасці». Присутнічаць там пашчасціла і мне. Кіравалі мерапрыемствам загадчык бібліятэкі храма ў гонар іконы Божай Маці «Усіх тужлівых радасць» Святлана Вінаградва, кіраўнік навукова-метадычнага аддзела Навукова-педагагічнай бібліятэкі ГІАЦ Міністэрства адукацыі Тамара Квасавя, загадчык сектара НДА бібліятэказнаўства Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Вольга Рынкевіч і галоўны бібліяграф сектара рэдкіх кніг бібліятэкі БДУ культуры і мастацтваў Тамара Самайлюк. На канферэнцыю з'ехаліся больш за 100 удзельнікаў і слухачоў з розных куткоў Беларусі і замежжа. Прыемна было назіраць за зацікаўле-

насцю і за тым, што бібліятэкары засталіся неаб'якавымі да праблемы. Присутнічалі як прадстаўнікі царкоўных, так і свецкіх бібліятэк.

Пад час канферэнцыі былі праслуханыя даклады, прайшлі абмеркаванні, якія перараслі ў дыскусію: пытанні ў ас-

ноўным датычыліся пераймання досведу і абмену напрацаўкамі.

Другая палова канферэнцыі была прысвечаная практычным заняткам: адбыўся семінар для царкоўных бібліятэкараў. Адбыліся прадстаўленне формаў уліку бібліятэчнага фонду пры камплектаванні (праводзіла Т. Квасавя), каталагізацыя розных відаў выданняў (правілы складання бібліяграфічных запісаў) і праца з электронным каталагам у аўтаматызаванай бібліятэчна-інфармацыйнай сістэме «ІРБИС».

Але не толькі пасяджэннямі былі заняты гэтыя дні. Для ўдзельнікаў арганізаваная папярэдняе вандронка на магілу Святой Валянціны Мінскай.

Даклады выступоўцаў на чытаннях

былі разбаўлены выступленнямі лаўрэата міжнародных конкурсаў мужчынскага вакальнага ансамбля «Благовест», хору Мінскага духоўнага вучылішча і трыо «Сустрэча» з Свята-Елісавецкага мааствыра, былі запланаваныя паэтычныя старонкі. Прыемна, што на Кірыла-Мяфодзьеўскіх чытаннях прагучалі праваслаўныя спевы і на беларускай мове. Адбылася таксама прэзентацыя часопіса «Бібліятэчны свет». Трэба адзначыць, што найбольшую цікаўнасць выклікаў даклад загадчыцы бібліятэкі Свята-Успенскага храма г. Віцебска Ірыны Касенка «Праваслаўная бібліятэка і інтэрнэт: аказанне даведчына-бібліяграфічных паслугаў з дапамогаю сеткі», падмацаваны медыяпрэзентацыяй. А Т. Самайлюк назіраеміла ўдзельнікаў з прасектам «Зводны электронны каталог бібліятэк Беларускага Экзархата Рускай Праваслаўнай Царквы (грант Дабрачыннага фонду прападобнага Серафіма Сароўскага «Православная ініцыятыва»).



Ірына Касенка

Напрыканцы ўдзельнікі падвялі вынікі мерапрыемстваў, падзякавалі арганізатарам і выказалі свае прапановы па тэмах і формах правядзення наступных семінараў. Адным словам – пленна папрацавалі. Спадзяюся, што веды, атрыманыя за гэтыя дні, будуць карыснымі ў далейшым развіцці бібліятэчнай справы ў праваслаўных бібліятэках.

Наста
КАДЫГРЫБ
Фота аўтара



Тамара Самайлюк